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112 年特種考試地方政府公務人員考試試題 

等 別：四等考試 
類 科：土木工程 
科 目：結構學概要與鋼筋混凝土學概要 邱鴻昇／李桀老師解題 
 
一、計算並畫出下圖簡支梁的剪力圖及彎矩圖。A 點為鉸支承，C 點為滾支承。應詳列解答過程，

否則不計分。（25 分） 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》★ 

《破題關鍵》靜定結構繪剪力彎矩圖，屬基本題型，建議多繪分離體較易拿滿分。 

【擬答】 
計算支承反力 ∑𝑀஼ ൌ 0  ⇒ 𝑅஺ ∙ 8 ൌ 20 ∙ 2   得𝑅஺ ൌ 5𝑘𝑁ሺ↑ሻ ∑𝐹௬ ൌ 0  ⇒ 𝑅஺ ൅ 𝑅஼ ൌ 20   得𝑅஼ ൌ 15𝑘𝑁ሺ↑ሻ 
取分離體計算桿件內力 

 
由 AB 分離體 ∑𝐹௬ ൌ 0  ⇒ 𝑅஻左 ൌ 5𝑘𝑁ሺ↓ሻ  

∑𝑀஻ ൌ 0  ⇒ 𝑀஻左 ൌ 5 ∙ 6 ൌ 30𝑘𝑁 െ𝑚൫逆൯  

由 BC 分離體 ∑𝐹௬ ൌ 0  ⇒ 𝑅஻右 ൌ െ15𝑘𝑁ሺ↓ሻ  

∑𝑀஻ ൌ 0  ⇒ 𝑀஻右 ൌ 15 ∙ 2 ൌ 30𝑘𝑁 െ𝑚൫順൯  
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繪製剪力彎矩圖 

 
 
二、請以單位力法計算下圖梁 A 點轉角 θA。EI =常數，E 為彈性模數、I 為慣性矩。以其他方法

求解一律不予計分。須詳列解答過程。(25 分)’ 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》★ 

《破題關鍵》靜定結構求變形，屬基本題型，列出「彎矩方程式」即可順利求解。 
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【擬答】 
【解題步驟】 

步驟 1：繪製原載重及單位虛載重造成之彎矩圖。 

 
 

原載重 𝑀ሺ𝑥ଵሻ ൌ െ௪∙௫భమଶ  (BC 段) 

𝑀ሺ𝑥ଶሻ ൌ െ௪∙௫మమଶ  (AB 段) 
單位虛載重 𝑚ሺ𝑥ଵሻ ൌ 0 (BC 段) 𝑚(𝑥ଶ) ൌ െ1 ൅ ௫మ௅  (AB 段) 

 

步驟 2：由單位力法計算 A 點轉角𝜃஺。 1 ∙ 𝜃஺ ൌ ׬ ெ௠ாூ 𝑑𝑥  

⟹ 1 ∙ 𝜃஺ ൌ ଵாூ ׬ ௪ଶ௅଴ ∙ 𝑥ଶଶ െ ௪ଶ௅ ∙ 𝑥ଶଷ𝑑𝑥 ൌ ௪∙௅య଺ாூ െ ௪∙௅య଼ாூ ൌ ௪∙௅యଶସாூ ൫順൯  

 

 Ans： 𝜃஺ ൌ 𝑤 ∙ 𝐿ଷ24𝐸𝐼 ൫順൯ 
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三、一簡支梁受均佈載重如下圖所示。試繪製圖形並輔以文字說明，此梁可能的撓曲和剪力裂縫

走向和分布；又梁抗剪力之臨界斷面與梁如何傳力到其支承有密切關係，試問此梁抗剪之臨

界斷面位置依規範可計於何處？那些部分範圍的載重可以不需要剪力鋼筋而直接傳遞到支承？

請一併標示與說明。（25 分） 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》  中等偏易: ★★☆☆☆ 

《考題命中》 

正課班講義𝑃4 െ 3。 

把剪力彎矩圖+裂縫圖畫出來，這樣分數才會高。 

【擬答】 
裂縫分布 
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A.腹剪裂縫：此處剪力大，發生在𝑁.𝐴.處，與軸向夾 45 度。 
B.橈剪裂縫：此處剪力及彎矩均大，從底端橈曲開始發展，越往𝑁.𝐴.軸即越傾向 45 度。 
C.橈曲裂縫：此處彎取值大，導致垂直向上的裂縫。 
臨界斷面 
臨界斷面(Critical section)，它是剪力設計所使用的斷面，與支承的形式與載重有關，當斷

面有承受軸壓力圍束作用時，取距離 1個有效深度 d的位置處為臨界斷面。 
 

 
  

C 

A B 

臨界斷面 

臨界斷面 
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不用配剪力鋼筋之範圍 

規範規定當𝑽𝒖 ≤ 𝟏𝟐𝝋𝑽𝒄的時候，可以不用配剪力筋 
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四、如下圖一單筋矩形鋼筋混凝土梁，斷面寬 b，受拉鋼筋重心有效深度為 d，而最外緣受拉鋼筋

之深度為 dt，鋼筋規定降伏強度為 fy，混凝土設計抗壓強度為𝑓௖ᇱ。試由應變一致性（平面維

持平面之比例三角形）和力平衡關係，推導一單筋矩形梁之鋼筋比ρ=？使梁抗彎斷面壓力

側最外緣混凝土應變達 0.003 時，中性軸深度為 c，壓力區應力塊深度為𝛽ଵ𝑐，而且最外緣受

拉鋼筋之應變εt恰等於εy+0.003，其中εy 為鋼筋降伏應變。答案以前述使用之符號及數字

表示，不包含中性軸深度 c。（25 分） 

 
【解題關鍵】 
《考題難易》  中等偏易: ★★☆☆☆ 

《考題命中》 

正課班講義𝑃2 െ 6 
中性軸深度𝑐 ൌ ଴.଴଴ଷఌ೤ା଴.଴଴଺ 𝑑௧來表示。 

【擬答】 
求對應之鋼筋量 0.85𝑓௖ᇱ𝛽ଵ𝑐𝑏 ൌ 𝐴௦𝑓௬ 0.85𝑓௖ᇱ𝛽ଵ ቆ 0.003𝜀௬ ൅ 0.006𝑑௧ቇ 𝑏 ൌ 𝐴௦𝑓௬ 
𝐴௦ ൌ 0.85𝑓௖ᇱ𝛽ଵ𝑏𝑓௬ ቆ 0.003𝜀௬ ൅ 0.006𝑑௧ቇ 
求鋼筋比 𝝆 ൌ 𝑨𝒔𝒃𝒅 ൌ 𝟎.𝟖𝟓𝒇𝒄ᇱ𝜷𝟏𝒅𝒕𝒇𝒚𝒅 ቆ 𝟎.𝟎𝟎𝟑𝜺𝒚 ൅ 𝟎.𝟎𝟎𝟔ቇ 

 


